

李家超：必會嚴肅查明火災真相

籲踴躍投票選出優秀議員 與政府攜手重建災民家園



大埔火災帶來重大傷亡，全香港社會都感到極度悲痛。行政長官李家超昨日在2025年「國家憲法日」座談會上表示，特區政府必定會嚴肅查明真相，嚴格跟進問責，避免災難重演、回應市民期望；他強調會將這次的悲痛教訓，轉化為強化城市安全、改革制度的具體措施。特區政府需要立法會議員作為夥伴，透過立法會審議批准撥款、制定法律、推行改革，挽手善後重建災民的家園，他呼籲香港市民在12月7日立法會換屆選舉投票日踴躍投票，選出有抱負、有能力的立法會議員，與政府共同援助災民和推動改革，建設更美好的香港家園。

●香港文匯報記者 黃子晉

李家超再次向大埔宏福苑火災的罹難者表達最深切哀悼，並向他們的家屬和痛失家園的災民表達最誠摯的慰問和關懷。

李家超表示，此次火災暴露出的問題，特區政府必須以最嚴肅的態度面對，當局將徹底調查起火和火勢迅速蔓延的原因及事故相關問題，檢視現行政策，釐清相關責任，確保制度漏洞得以堵塞。他日前宣布成立由法官主持的獨立委員會，成員將包括有經驗的專業人士，並可要求政府部門，包括擁有調查權力的政府部門，協助委員會高效工作，全方位審視事件，早日完成建議及提交報告。

中央協助救災 展現兩地一家

大火無情，但人間有愛，香港和內地、政府和社會大眾都全力支持，無論是捐款、物資，還是熱心市民的自發幫助，都展現出我們同是一家人，互愛互助、無私付出、團結一致。李家超說：「事故發生後，習近平主席高度重視，第一時間了解火災救援和人員傷亡等情況，表達對遇難人員和殉職消防員的哀悼，對遇難者家屬和受災人員的慰問。中央港澳辦工作小組連夜赴港，全力協助香港特區救災工作，並協調內地省市根據特區政府提出的需求迅速提供協助，兩批物資已在



日前送港使用。」

「火災讓我更相信憲法精神」

「今次的火災，使我更相信憲法的精神和法治。」李家超認為，憲法精神在於對人民福祉的切實保障；法治的終極追求，是讓每個人在它的庇護下，能擁有溫暖的人生。「政府的每一項決策、每一個行動，都必須以人民福祉為核心。」

● 李家超指必定會嚴肅查明大埔火災真相。圖為深水埗怡閣苑在火災後正拆除外牆棚網。香港文匯報記者曾興偉攝

鄧炳強斥《華爾街日報》抹黑詆毀港救災工作

香港文匯報訊（記者 盧慧穎）香港特區政府保安局局長鄧炳強昨日嚴正反駁《華爾街日報》一篇以「香港不歡迎批評火災的人」為題的社論，批評該篇文章採用以偏概全、毫無根據的方式詆毀香港，做法令人遺憾。他強調，當前特區政府的首要任務是全力援助災民，行政長官已宣布就火災成立獨立委員會，承諾追究責任、推動建築工程制度改革，防止類似悲劇再次發生。

本報記者試買棚網 供應商稱證書「隨貨寄出」

香港文匯報訊（記者 張茗、張弦）宏福苑火災後，警方調查發現維修工程承建商疑魚目混珠，將阻燃標準不達標的棚網，與達標的棚網混合使用；並發現柴灣峰華邨及炮台山富澤花園維修工程的棚網檢測報告疑似造假。香港文匯報記者昨日嘗試以買家身份，向本地及內地棚網供應商諮詢購買事宜，對方均表示貨源緊張，近期或不能提供貨品。當記者詢問棚網是否已通過有效阻燃認證時，有供應商稱提供的密目建築防護網具有國標認證，但不會於買家購買前展示證書詳情，只會「隨貨寄出」。

客服聲稱證書不可提前觀看

一間本地供應商的代表回應表示，最近的貨源比較緊張。他其後欲向記者索要卡片證明身份。

另有內地供應商回應表示，一張1.8米乘6米的國標密目建築防護網售價100元人民幣一

張。客服表示，防護網有國標認證，相關證書會「隨貨寄出」，不能提前查詢或觀看。對方亦強調，國標認證包括阻燃標準測試，客服表示目前需求量大，貨源緊張，每次需至少購買100張，等候約一個月才能發貨。

柴灣峰華邨及炮台山富澤花園維修工程所用的棚網阻燃檢測報告被發現懷疑造假，兩屋苑的棚網宣稱由「山東宸旭化纖繩網有限公司」生產。根據網上流傳峰華邨承建商「文源建築」曾發布一份文件，聲稱棚架阻燃安全網符合香港屋宇署阻燃標準，所使用安全網型號為ML-1.8X17，聲稱已通過國家認可委員會（CNAS L1499）認可的實驗室檢驗。

香港文匯報記者致電「文源建築」詢問時，職員回答得極為謹慎，反覆追問記者身份，之後僅回應：「呢啲係我哋公司內部嘢，唔方便講任何嘢。」便匆匆掛線。

峰華邨告示板顯示，涉事棚網的檢驗報告由「國家勞動保護用品質量監督檢驗中心

建築工程制度改革。

鄧炳強強調，執法機關發現任何犯罪行為，不論性質如何必須依法處理。特區政府不會容忍任何犯罪，尤其是藉着當前悲劇而加以利用的罪行。

他呼籲社會各界在悲痛之際，應團結一致，檢視不足，並盡一切努力防止悲劇再現，任何企圖破壞災後重建工作的行為都將受到嚴肅處理。

富澤花園棚網證書疑造假

富澤花園項目的註冊承建商為「源發建築工程有限公司」，「宏業建築工程有限公司」為項目經理。記者成功聯絡源發建築，對方回應稱，並無參與該屋苑的棚架或棚網相關工程，只做修葺結構構件。記者隨後致電宏業建築，但無人接聽電話。至於棚網聲稱由「濱州市檢驗檢測中心」化驗，但記者在其微信公眾號及致電聯絡，都無人接聽。

富澤花園项目的註冊承建商為「源發建築工程有限公司」，「宏業建築工程有限公司」為項目經理。記者成功聯絡源發建築，對方回應稱，並無參與該屋苑的棚架或棚網相關工程，只做修葺結構構件。記者隨後致電宏業建築，但無人接聽電話。至於棚網聲稱由「濱州市檢驗檢測中心」化驗，但記者在其微信公眾號及致電聯絡，都無人接聽。

紅磡有大廈棚網證書疑造假 住戶報警求助

香港文匯報訊（記者 蕭景源、李千尋）因應有屋苑維修時使用的棚網懷疑檢測報告造假，香港特區政府指示全港正進行大維修的樓宇若外牆設有棚網，須於明日（6日）或之前拆除。多區樓宇昨日起已陸續展開拆除工作，但與宏福苑同樣聘用宏業建築工程負責大廈維修的屯門怡樂花園，因為宏業負責人被捕，疑似爆出欠薪風波，棚網未有人清拆。有居民引述業主立案法團指，若聘用新公司拆網，最少要多花30萬元。另外，警方昨早接獲紅磡信用街2號「萬高花園大廈」的居民報案，指大廈維修工程張貼的棚網檢測報告懷疑造假。警方將案件列作涉嫌虛假文件案交由九龍城警區刑事調查隊跟進，暫時無人被捕。

建造業總工會表示，約80名在怡樂花園做維修的工人被欠薪三個月至四個月。十多名工人早上一度在屋苑門外請願討薪，勞工處派職員了解，並建議他們到勞工處登記。

昨日下午屋苑大閘仍然掛有「有汗出有糧」橫幅，三座大廈棚網仍未拆走。由政府公布「拆網令」，至周六限期只有約兩日，現在還要面對沒有工人開工的情況。

此外，萬高花園A座早前開始外牆維修工程，昨日有住客因而擔心棚網安全問題，在上址檢獲一張由「濱州市檢驗檢測中心」發出的阻燃測試報告，由於該檢測中心早前已被政府質疑檢測資格，致電又發現公司電話是空



▲蕭先生指，大廈因應住戶對棚網安全的疑慮決定拆除。香港文匯報記者鄧偉明攝

▶現場為紅磡信用街2號「萬高花園大廈」。香港文匯報記者鄧偉明攝

號，住客懷疑屋苑棚網的阻燃性，以及報告的真偽，於是報案求助。

居民稱未見過相關棚網檢測報告

香港文匯報記者到場了解，目睹B座外牆棚架的圍網已被全部拆除，至於A座則沒任何棚架。B座一名男居民稱，不知有人報警，坦言從未見過相關棚網的檢測報告，但知道曾有屋宇署人員到來取樣。由於A座與B座各有不同的業主立案法團，A座早於數年前已進行過大



維修，至於目前的B座剛於四五周前開始搭棚進行外牆維修工程。據他所知，約兩日前有工人開始拆除上址外牆的棚網。

B座另一居民蕭先生稱，有關維修工程共涉及約1,100萬元，每戶要出近15萬元。外牆的棚網約於半個月前才掛上，在大埔宏福苑火災後，翌日曾有消防人員到來巡視，再隔一日則有警方人員到過，均未表明棚網有問題。

直至本月1日，居民獲業主立案法團通知，因應住戶對棚網的安全疑慮，決定拆除。



● 警務處在社交平台「守網者」提醒市民警惕假冒大埔火災捐款騙局。香港警察FB圖片

香港文匯報訊（記者 蕭景源）警務處昨日在社交平台「守網者」發布，近日有騙徒以大埔宏福苑火災募捐的名義，發送假冒香港特區政府、社署及紅十字會等機構的釣魚短訊，訊息訛稱接獲該短訊者已成功向紅十字會捐款數千元，邀請短訊接收者回電「客服專線」，該專線為9個數字的「8」字頭電話號碼。回電後，騙徒會指示中計者前往釣魚網站輸入銀行資料，以騙取金錢。

警方強調，政府部門絕不會透過上述方式，要求市民提供個人銀行資料或轉賬。市民應提高警覺，切勿點擊不明連結或轉賬至來歷不明的戶口。若想向受災市民伸出援手，請透過官方及可靠途徑進行捐款。

另外，有騙徒假冒內地公安和香港特區政府部門，致電給市民虛構指控：「你在內地發帖文，以大埔火災名義非法籌款」；又稱「你散播大埔火災消息，涉嫌違法。」其後，騙徒作出恐嚇，要求收到電話的市民前往內地接受調查，然後索取其個人資料或要求轉賬。

警方提醒市民，如果來電者自稱「公安」，應該立即收線；其次，內地官員或執法機關絕不會致電至香港辦案，更不會要求香港市民親赴內地。

DVIU再入大樓搜索 無人機外圍拍攝收料

香港文匯報訊（記者 蕭景源）大埔宏福苑五級火災，至少造成159人罹難及31人失聯。警方災難遇害者辨認組（DVIU）、鑑證科等人員，昨日繼續在現場外圍搜尋。其間有人走近倒塌地面的竹棚處查看情況，又有調查人員在隔壁的學校天台操控無人機拍攝損毀大樓的情況收集資料。另有身穿防護衣的DVIU人員在屋苑旁的球場集合後，涉水行近大樓搜查。

警方日前表示，已經搜索宏福苑全部起火的7座樓宇，下一步會在樓宇外圍展開搜索，檢查是否有遺體或重要證物被壓在棚架之下，惟因為仍有不少棚架掛在大廈外，搖搖欲墜，故已聯同房屋署作出勘察，希望能夠在安全情況下移除地面的棚架和灰燼，因此相信仍需要少少時間，希望能夠加快搜索工作。

續有宏志閣居民返回住所取物品

另外，在今次火災中未被火勢波及的宏志閣，昨日續有居民返回住所取走重要物品。居民曾小姐表示，回家除主要收回重要用品外，還有一些身份證明文件，例如護照及出生紙等。至於被問及目前居所環境，她坦言情況尚算可以，暫時未見財物有任何嚴重損毀。

推着輪椅送家中長者回家的曾小姐表示，仍想搬回原單位，「老人家梗係想住返呢度，畢竟住了十幾廿年，呢度（宏福苑）始終係佢哋的屋企。」她又感謝各界的關心。